



春雨伴寻九峰茶

九悦鸿城杯

百年荣光

信阳百家茶乡(茶企)百日行

企业简介

信阳九峰茶叶有限公司成立于2000年,是一家集茶叶种植、加工、销售、茶文化研究及茶艺培训于一体的民营企业。现有信阳六村茶叶合作社、双凤养殖农民专业合作社2个农业合作社,拥有四望山牌信阳毛尖、金枝眉牌信阳红茶、茶树花金汤茶、信阳黄茶等5个自主知识产权的注册商标,公司生产研发的茶叶多次在中国茶叶流通协会组织的茶叶评比中获奖。



曾静接受采访团采访

本报记者 曾宪科
马依钗 金培满

好雨润心润肺,也润茶。昨日上午,伴着淅淅沥沥的春雨,“九悦鸿城杯”“百年荣光·信阳百家茶乡(茶企)百日行”采访团出发寻茶,拜访一位与信阳毛尖有着不解之缘的女茶人——信阳九峰茶叶有限公司董事长曾静。

一般来说,以茶为伴的女性,大都温婉秀丽。初见曾静,记者深感此言不虚。还未落座,她便捧出自己花费了3年之久,精心研发的信阳毛尖系列茶——金汤毛尖。

未泡之前,此茶色泽偏黄,茶中有花,条形较长且并非笔直。这与近年市面上常见的信阳毛尖外观差异明显,让采访团成员来了精神,纷纷上前围观,此次寻茶序幕也就此拉开。

泡开之后,茶汤金黄,一芽一叶在杯中肆意舒展,最妙的是黄色茶花点缀其间。这金汤毛尖果然有趣,不变的是信阳毛尖浓郁的香气,不同的是花叶交相辉映的新奇。“根上还是咱信阳毛尖,可面上已然换了一套雅致的外衣。”一位采访团成员的调侃倒是入木三分。

信阳毛尖素以芽头小、汤色绿著称,为何曾静独辟蹊径,费时费力地研发出金汤毛尖?

“这种茶可以在常温下保存。我花费大量精力研制,就是为了打破信阳毛尖保存不便的瓶颈,为了让我们信阳茶叶走得更远,未来发展得更好。”她不经意的这句回答自然流畅,毫无违和感,一瞬间,让人心生敬意。这位女性对信阳毛尖的爱由此可见一斑。

信阳毛尖对保存条件要求很高,需要低温冷冻,随饮随取。常饮信阳毛尖的人都知道,如果保存条件达不到,泡出来的茶水口感和色泽上便会差很多。

整个2011年的春季,曾静一直在思考一个问题,就是如何让信阳毛尖保存更为方便。此前,曾静从事茶业经营已有10多年的时间,也接触了不少外地茶商。有些茶商对信阳毛尖热情不高,不愿投注过多精力,究其原因就是毛尖不易保存。

2011年的采茶季还没忙完,曾静便把大量精力放在了研制易于保存的信阳毛尖上。杀青、摊晾,达不到保存要求,就二次杀青、再次摊晾……一有时间,她就泡在公司四望山上的茶场里,反复琢磨,制作好了,就试着保存。夏季、秋季、冬季,曾静反复推敲各个保存时间里出现的问题,摸索应对方法。

2012年10月,四望山上的茶树开花了,黄色的小花淡雅美丽。茶树有魂、茶花迷人,能不能把茶花也加进自己正在研制的毛尖茶里呢?春茶加上秋花,效果会怎样呢?曾静大胆尝试。

2013年春季,曾静研制的金汤毛尖上市了。不少外地茶商给予很高的评价,很多顾客也乐于尝试,这样的结果给了

曾静很多信心——让信阳茶叶走得更远、发展得更好。

近年,每到采茶季,偶有四川、湖北等地毛尖流入信阳市场冒充信阳毛尖的传闻,这让曾静很痛心。她也一直在探索,以期在保留信阳毛尖茶味的基础上,捍卫其本源上的纯粹品质。

“我想到了一个办法,就是恢复传统的采摘炒制方式。采摘时,一芽一叶或者一芽两叶;炒制时,以整洁为标准,剔除碎、乱、断。”经过思索和尝试,曾静找到了这条途径。这样一来,不再单纯追求嫩芽、直条,一举两得,既能提高叶芽利用率,又利于规范茶叶市场,从源头上制止四川茶、湖北茶乱入信阳市场牟利。

用“不解”形容曾静与信阳毛尖缘分,实不为过。牧童引路、雪芽回春、白露秋毫、望乡思潭、望山秀女,这些富有诗意的文字是曾静为九峰茶业的茶园挨个取的名字。20多年来日久情深,难怪,一聊起茶叶来,她便神采飞扬。

采访札记

马依钗

心静茶味香

“茶叶也有个性,看着它在杯子里舒展、还原,如同在茶树上还未采摘时一样,我便心生敬畏。”采访中,曾静的这句话让记者非常感动。这位娴静典雅的女性,由内而外地散发出一种坚韧的力量。

这几年,四望山的茶叶渐渐有了名气。10年前,曾静在四望山流转了6个村的茶山,扩建茶园时却是境况艰难。去那个地方能做啥呢?这是

曾静当时听到最多的话。

一心研发出易于保存的信阳毛尖系列茶,她耐着性子,多番尝试等待,经历了几个春夏秋冬,“金汤毛尖”终于面世。

为了捍卫信阳毛尖本源上的纯粹品质,她多方思索,反其道而行,致力于恢复信阳毛尖传统炒制方式。

记者问曾静这样的坚持累不累?她笑了,“心静茶味香。做茶也像取真经,九九八十一难,差一难都不行”。